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st ione p r egiu d izia le ha cr ed u to d over en t r a re in q u a l-

che con siderazione sul m er ito d ella p r op os t a. 

I o mi associo a lle idee che sono s t a te m a n i fes t a te 

d al r e la t o re d e lla Com m iss ion e. 

Al l ' e ffe t t o poi di d im os t r a re q u a n to u na d e liber a-

zione su q u es ta m a t e r ia sa r ebbe in qu esto m om en to 

p r e m a t u r a, mi p er m et t e rò di a gg iu n ge re u n 'a l t ra con-

s id er a zion e. 

L'on o r evo le Macchi sa m olto m eglio di me che le 

fa co ltà t eo logiche n on fu r ono in t r od o t te n elle Un ive r-

s ità i n ossequ io, nè n e l l ' in t e r esse d ella Ch iesa. Egli 

d e ve r icor d a r si come le Un ive r s i tà n el m ed io evo d i-

pen d essero in t ie r a m en te d al p otere eccles ias t ico, come 

i l d ir i t t o di is t i t u ire le Un ive r s i tà sp et t asse p el d i-

r i t t o p o li t ico d 'a l lo ra al p a p a. E g li sa p u re q u a n to al 

p otere civi l e costasse lo es t en d ere la sua a u t o r i tà sop ra 

i gr a n di s t a b i l im en ti d es t in a ti a l l ' in segn a m en to scien-

t i fico , e sp ecia lm en te a l l ' in segn a m en to t eo logico. E g li 

d eve a n cora r icor d a r si l ' a p p o ggio che i l p o t ere civi l e 

t r ovò n elle fa co ltà u n ive r s i t a r ie n elle lo t te che egli 

ebbe a sosten ere con t ro le p r et en s ioni esor b it a n ti d e lla 

Cor te di Ro m a. 

Sen za d u bb io qu es to s t a to di cose n on era r ego la r e; 

e ra u na con segu en za d ella in es t r ica b i le con fu s ione di 

p o t ere che a l lo ra r e gn a va. M a siamo n oi adesso in 

u no s t a to n o r m a le? I l g r an p r in cip io che noi abb iamo 

con sacr a t o, libera Chiesa in libero Stato, p uò essere 

im m ed ia t a m en te a p p lica to ? Sa p p ia mo noi q u a le sa rà 

l a d u r a t a, qu a li sa r an no le vicen de di q u es ta lo t ta 

che si è d isgr a zia t a m en te im p egn a ta t r a i l popolo i t a-

l iano e la Cor te di R o m a? Sa p p ia mo n oi q u a le s ia per 

essere l 'es ito di q u es to m ovim en to che si m a n i fes ta n el 

seno stesso d ella società r e l igiosa, n egli s tessi r a n ghi 

d el c le r o? Si può egli esclu d ère i l caso che n oi ci t r o-

via mo in t a li cir costan ze n elle q u a li g iovi che lo St a to 

possieda d egli s t a b i l im en ti che si t r ovino sot to la sua 

d ir ezion e, d est in a ti a l la ed u cazione del clero n a zion a le? 

L a sopp r essione d ella fa co ltà t eo logica mi sem br er ebbe 

p er q u es ta sola r a gione per lo m eno p r em a t u r a. 

Qu esta è la sola r a gione che io cr eda d over a g g i u n-

ge re a qu e lle esposte d a lla Com m ission e.. 

D 'a lt r on d e, io n on credo n ean co che da q u es ta sop-

p ressione ne ve r r eb be a lle finanze i l so ll ievo che ne 

sp era l 'on or evo le Macch i. Ci sono n e lle fa co ltà t eo logi-

che delle ca t t ed re che n on si possono abolire sen za p r e-

giu d izio d egli s t u di che h an no r e lazione colla co l t u ra 

gen er a le. L a r iduzione d u n q ue sa r ebbe ben p oca cosa, 

t a n to p iù q u a n do si con sid eri che i p r ofessori d e lle fa-

co ltà t eo logiche sono per lo p iù di a n t ica n om ina e che 

p er ciò si d ovr eb be ai m ed esimi accor d a re u na p en s ione 

di r ip oso. Non si fa r ebbe a l t ro che t r a s loca re la c i fr a 

che lo St a to p a ga per q u es ta fa co l tà da u na sede n e l-

l ' a l t r a del b i lan cio. R icon osco p erò n elle d iffico lt à, n e gli 

im b a r a zzi della s it u azione p r esen te la con ven ien za di 

lascia re per ora t acere le faco ltà t eo logiche q u a n do n on 

si possono far p a r la re u t i lm en t e, ed è sot to l ' in f lu en za 

di qu esta con sider azione che io mi sono in d ot to a p r o-

p or re l 'or d ine del gior no che ho d ep os it a to sul b a n co 

d e l la P r es id en za. 

Sa r ei l ie to di sapere se i l m in is t ro d e lla p u b b lica 

is t r u zione in t en da di a cce t t a r lo. 

AMASSI, m inistro per la pubblica istruzione. I o a c-

cet to p ien a m en te l 'o r d ine del gio r no d e ll 'on or evo le de-

p u t a to Gio r gin i. 

L a Ca m era com p r en de che l ' in segn a m en to p u b b l ico 

è un in segn a m en to essen zia lm en te sep a r a to d a lla r e l i-

gion e. M a vi sono a lcu ne ca t t ed re che a t t u a lm e n te 

a p p a r t en gono a lla fa co ltà t eo logica, le q u a li b isogna 

con ser va re n e ll ' in t er esse stesso del l ib ero esame che 

vu o isi la r ga m en te a iu t a r e, sen za a cce t t a r ne le con-

segu en ze che ogn u no pot r à, a d o t t a re secon do la sua co-

scien za. 

Cit e rò fr a le a l t re ca t t ed re q u e l la d e ll 'esegesi b i-

b l ica. 

N on v ' ha a lcu no in q u es ta Ca m era che ign or i-i g r a n-

d iss imi p r ogr essi che ai t em pi n os t ri fa o l t r 'Alp i l 'ese-

gesi b ib l ica, come n on v' ha a lcu no che ign ori le con se-

gu en ze che ne d er iva n o, le q u a li n on sem p re sono fa-

vo r evo li a l la Cor te di Ro m a. 

I o q u in di d om an do se, m en t re n oi s iamo in is t a to 

di gu e r r a, ne con ven ga sop p r im ere u na fa b b r ica di 

a r m i . . .. 

b o o o i o. Dom an do la p a r o la. 

AMARI, m inistro per la pubblica istruzione...poiché 

ve r a m en te io credo che a lcu ne d elle ca t t ed re d e lla fa-

co ltà t eo logica s iano u na fa b b r ica d 'a rm i* 

l i o s u n i . Dom an do la p a r o la. 

AMARI, m inistro per Vistruzione pubblica. L'on o r e-

vo le Gr iorgini ve lo ha accen n a to poco fa ; ce r t a m en te 

noi n on s iamo ora n elle con d izioni del m ed io evo, n e l le 

con d izioni dei t em pi d ella r i fo r m a, n e 'q u gli a t eo logia 

s 'op p on eva t eo logia, e si p r ovoca va no qu esti com b a t-

t im e n t i. 

M a n oi n on sap p iamo q u a le svi lu p po sia p er p r en-

dere l ' a t t u a le con tesa fr a la Ch iesa e lo S t a t o, e se 

qu esto svi lu p po n on ci possa "condur re a p p u n to a se r-

vi r c i , n e ll ' in t er esse d ella n a zion a l i tà i t a l ia n a, che d eve 

essere n os t ra u n ica cu r a, a se r vi r c i, d ico, an che d e lla 

fa co ltà t eo logica. 

u g » u i ì E 3 ì a. Dom a n do la p a r o la. 

a m a r i, m inistro per Vistruzìone pubblica. Per ciò io 

a p p r ovo i l t em p er a m en to p r op osto, cioè a d ire che 

|  sen za p r ovved ere qu e lle ca t t ed re d e lla fa co ltà t eo logica, 

- le q u a li n on si p otessero a d a t t a re ad a l t ri r a mi d ' in se-

gn a m en t o, si d iffer isce a t em pi p iù m a t u ri la q u es t ione 

ve r a m en te gr a n de ed im p or t a n te p r op os ta d e l l ' on or e-

vole d ep u t a to Ma cch i. 

p r e s i d e n t i :. Dom a n do a l la Com m iss ione se a cce t ta 

l a p r op os ta del d ep u t a to Gio r g in i. 

g a l e o t t i, relatore. L a Com m iss ione a cce t ta l ' or •  

i d ine del gio r no del d ep u t a to Gio r g in i. 

p R KM DE XTfi . I n t al caso n on è p iù in cam po la q u e-

s t ione p r egiu d izia le. 

R i le ggo l ' on l in e del gio r no del d ep u t a to Giorgin i,' fs 'er 

I  sapere se ve n ga a p p o ggia t o. 


